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Die Lausitzer und die Braunkohle:

Meinungen und Einstellungen der Bürger
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Befragte: 2.001 Bewohner der Lausitz, davon: 
357 Befragte in der Stadt Cottbus

472 Befragte im Kreis Spree-Neiße

397 Befragte im Kreis Oberspreewald-Lausitz

362 Befragte in 19 Gemeinden des Kreises Bautzen

413 Befragte in 22 Gemeinden des Kreises Görlitz

Datengrundlage

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefon-Interviews

Befragungszeitraum: 18. bis 28. Juni 2013
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Problemprioritäten und

Wirtschaftserwartungen
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Die größten Probleme in der Region Lausitz
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Arbeitslosigkeit

Abwanderung junger Menschen

Hochwasser

Verkehrsprobleme

zu niedrige Löhne

Kohletagebau

fehlende Infrastruktur

Preissteigerungen

wirtschaftliche Lage

Gesundheitsversorgung

Kriminalität

Umweltprobleme

Angebote für Kinder und Jugendliche,
Bildungspolitik
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Beurteilung der wirtschaftlichen Lage der Region 
- insgesamt
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Beurteilung der wirtschaftlichen Lage der Region 
- Stadt Cottbus
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Beurteilung der wirtschaftlichen Lage der Region 
- Landkreis Spree-Neiße
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Beurteilung der wirtschaftlichen Lage der Region 
- Landkreis Oberspreewald-Lausitz
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- Landkreis Bautzen



forsa. Q3520.10 08/13 Gü/Le/Wi

52

26 20

schlecht
gut

Die wirtschaftliche Lage in der Region ist

weniger gut
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Beurteilung der wirtschaftlichen Lage in Brandenburg *)

Die wirtschaftliche Lage in Brandenburg ist
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*) Basis: Befragte aus Brandenburg
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Land Brandenburg

Stadt Cottbus

Landkreis Spree-Neiße
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Beurteilung der wirtschaftlichen Lage in Brandenburg 
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Landkreis Oberspreewald-
Lausitz



forsa. Q3520.13 08/13 Gü/Le/Wi

Beurteilung der wirtschaftlichen Lage in Sachsen *)

Die wirtschaftliche Lage in Sachsen ist
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Einstellungen zur Energiepolitik
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Meinungen zum Strompreis in Deutschland

zu hoch

angemessen

Der gegenwärtige Strompreis in Deutschland
ist alles in allem
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Einfluss der Strompreise auf die Wettbewerbsfähigkeit
der Industrie

nicht so großen bzw.
so gut wie keinen Einfluss

großen Einfluss

Die Strompreise haben auf die Wettbewerbs-
fähigkeit der deutschen Industrie
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nein, es werden auch weiterhin
die herkömmlichen Energiearten
genutzt werden müssen

Deckung des Energiebedarfs durch erneuerbare Energien

Der gesamte Energiebedarf in Deutschland wird in
absehbarer Zeit allein durch erneuerbare

Energien gedeckt werden können

insgesamt

Anhänger der CDU

SPD

Linke

Grünen
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Nutzung herkömmlicher Energiearten 
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Braunkohle
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Steinkohle

Kerneneregie

Zur Energieerzeugung
sollten genutzt werden
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Nutzung herkömmlicher Energiearten 

Anhänger der CDU

SPD

Zur Energieerzeugung
sollte die Braunkohle
genutzt werden
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Meinungen zur Energiewende
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neue wirtschaftliche
Impulse

zusätzliche finanzielle
Belastungen

Energiewende: wirtschaftliche Impulse oder
zusätzliche Belastungen?

Die Energiewende bringt für die Menschen
und die Wirtschaft in Deutschland eher 

insgesamt
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Meinungen zur Braunkohle
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Bedeutung der Braunkohle in der Zukunft

sinken

steigen

Durch die Abschaffung der Kernkraftwerke wird der
Anteil des mit Braunkohle erzeugten Stroms

in etwa so wie
heute bleiben 
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Notwendigkeit der Erweiterung des Braunkohletagebaus 

Zur Sicherung der langfristigen zuverlässigen und kosten-
günstigen Versorgung mit Energie ist die Erweiterung des

Braunkohletageabbaus in der Lausitz notwendig

insgesamt
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SPD

Linke

Grünen
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Zur Sicherung der langfristigen zuverlässigen und kosten-
günstigen Versorgung mit Energie ist die Erweiterung des

Braunkohletageabbaus in der Lausitz notwendig

Notwendigkeit der Erweiterung des Braunkohletagebaus 
- Stadt Cottbus
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Zur Sicherung der langfristigen zuverlässigen und kosten-
günstigen Versorgung mit Energie ist die Erweiterung des

Braunkohletageabbaus in der Lausitz notwendig

Notwendigkeit der Erweiterung des Braunkohletagebaus 
- Landkreis Spree-Neiße



forsa. Q3520.28 08/13 Gü/Le/Wi

27

68

nein

ja

Zur Sicherung der langfristigen zuverlässigen und kosten-
günstigen Versorgung mit Energie ist die Erweiterung des

Braunkohletageabbaus in der Lausitz notwendig

Notwendigkeit der Erweiterung des Braunkohletagebaus 
- Landkreis Oberspreewald-Lausitz
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Zur Sicherung der langfristigen zuverlässigen und kosten-
günstigen Versorgung mit Energie ist die Erweiterung des

Braunkohletageabbaus in der Lausitz notwendig

Notwendigkeit der Erweiterung des Braunkohletagebaus 
- Landkreis Bautzen
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Zur Sicherung der langfristigen zuverlässigen und kosten-
günstigen Versorgung mit Energie ist die Erweiterung des

Braunkohletageabbaus in der Lausitz notwendig

Notwendigkeit der Erweiterung des Braunkohletagebaus
- Landkreis Görlitz
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Meinungen zur Kritik an der

Braunkohleförderung
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Abschaltung aller Kohlekraftwerke?

nein, dadurch würde die Sicherheit
und Zuverlässigkeit der Energie-

versorgung in Deutschland gefährdet
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Dass alle Kohlekraftwerke abgeschafft
werden, halten für richtig
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Einstellungen der Bürger in der Lausitz zur Braunkohle-
förderung - insgesamt

nein

ja

Die Mehrheit der Bürger in der Lausitz ist für die
weitere Förderung der Braunkohle in der Region 

weder noch
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Einstellungen der Bürger in der Lausitz zur Braunkohle-
förderung - Stadt Cottbus
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Die Mehrheit der Bürger in der Lausitz ist für die
weitere Förderung der Braunkohle in der Region 

weder noch
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Einstellungen der Bürger in der Lausitz zur Braunkohle-
förderung - Landkreis Spree-Neiße
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Die Mehrheit der Bürger in der Lausitz ist für die
weitere Förderung der Braunkohle in der Region 

weder noch
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Einstellungen der Bürger in der Lausitz zur Braunkohle-
förderung - Landkreis Oberspreewald-Lausitz
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Die Mehrheit der Bürger in der Lausitz ist für die
weitere Förderung der Braunkohle in der Region 

weder noch



forsa. Q3520.37 08/13 Gü/Le/Wi

20

10

63

Einstellungen der Bürger in der Lausitz zur Braunkohle-
förderung - Landkreis Bautzen
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Die Mehrheit der Bürger in der Lausitz ist für die
weitere Förderung der Braunkohle in der Region 

weder noch
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Einstellungen der Bürger in der Lausitz zur Braunkohle-
förderung - Landkreis Görlitz
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Die Mehrheit der Bürger in der Lausitz ist für die
weitere Förderung der Braunkohle in der Region 

weder noch
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Kritiker der Braunkohle

Die Kritiker, die in der Lausitz gegen die
Braunkohle protestieren, kommen

überwiegend aus der Region 

insgesamt
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Die Kritiker der Braunkohle und die Interessen der Region 

nein, geht eher um die Durchsetzung
der persönlichen Vorstellungen

ja

Den Kritikern der Braunkohle in der Lausitz
geht es eher um die Interessen der Region 


